XƏTTİ  PROQRAMLAŞDIRMA  MƏSƏLƏLƏRİNİN 

 HƏLLƏRİNİN HƏNDƏSİ İNTERPERETASİYASI
XƏTTİ  BƏRABƏRSİZLİKLƏR SİSTEMİNİN HƏLLƏRİNİN 
HƏNDƏSİ İNTERPERETASİYASI
Əvvəlcə bir neçə köməkçi anlayışa tərif verək:

Tərif: 1.   Əgər 
[image: image222.wmf]K

 xətti fəzasının  Y çoxluğu ixtiyarı iki  
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elementlərini də özündə saxlayarsa, onda Y çoxluğuna qabarıq çoxluq deyilir.

Tərif: 2.   
[image: image5.wmf]U

-dan olan Z çoxluğuna hər hansı bir x nöqtəsi üçün  Z-in ixtiyarı elə iki müxtəlif 
[image: image6.wmf]2

1

,

x

x

 nöqtələri yoxdursa ki,

[image: image7.wmf],

λ)x

(1

λx

x

2

1

-

+

=

       
[image: image8.wmf]1

λ

0

£

£

 

olarsa, onda x nöqtəsi Z-in kənar nöqtəsi adlanır.

Tərif: 3.   Əgər 
[image: image9.wmf]U

 xətti fəzasının boş olmayan Y çoluğu toplama və məfi olmayan həqiqi ədədə vurma əməllərnə nəzərən qapalı olarsa onda Y çoxluğuna 
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 qabarıq konusu deyillir.

Misal: 1.   
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bərabərsizliklər sisteminin həlləri çoxluğunun qabarıq çoxluq təşkil edib-etmədiyini yoxlayın.
Həlli:   Verilmiş bərabərsizliklər sisteminin həlləri çoxluğunu Y ilə işarə edək. Y çoxluğunun  ixtiyari iki  
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  nöqtələrini götürək. Onda
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olur.  M  nöqtəsini quraq: 
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nöqtəsinin koordinatlarının verilmiş bəabərsizliklər sistemini ödəyib-ödəmədiyini  yoxlayaq: 
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aldıq ki, M nöqtəsi Y çoxluğuna daxildir. Deməli verilmiş bərabərsizlik sisteminin həlləri çoxluğu qabarıq çoxluqdur.
Misal:  2.  Tutaq ki,   
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 çoxluğu 
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 fəzasında qabarıq konusdur. Bu konus a vektoru vasitəsilə yaradılmış yarımdüz xətt adlanır.
Misal:  3.  Bircins xətti bərabərsizliklər sistemini bütün mənfi olmayan həlləri çoxluğu  
[image: image22.wmf]n
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 -də qabarıq konusdur. 
               Tutaq ki, f(x),  
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 fəzasında təyin olunmuş xətti funksiyalardır və 
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 -in istənilən x elementi üçün aşağıdakı üç münasibətdən yalnız biri mümkündür. 

f(x)+b<0,   f(x)+b=0,  f(x)+b>0
Tərif:  
[image: image26.wmf]n
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 fəzasının  f(x)=0  (1)   tənliyini ödəyən elementləri çoxluğuna 
[image: image27.wmf]n

R

-də (1) tənliyi vasitəsilə təyin olunan müstəvi deyildir.

Tərif:   
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 fəzasının f(x)+b
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0 (və ya  f(x)+b
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0)  münasibətni ödəyən elementləri çoxluğuna f(x)+b=0 müstəvisi ilə təyin  olunan  yarımfəza  deyilir.

Aydındır ki,  hər bir yarımfəza  
[image: image31.wmf]n
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-də qabarıq konusdur.

               Tutaq ki, bizə  n  məçhullu  m  sayda aşağıdakı kimi bərabərsizliklər sistemi verilmişdir:
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                Bu bərabərsizliklər sistemi üçün  iki məsələyə baxılır:

a) sistemin xüsusi  həlinin tapılması, yəni  
[image: image33.wmf]n
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-də  heç olmasa bir 
[image: image34.wmf])

x

,

, 

x

, 

x

x(

n

¢

¢

¢

L

2

1

 vektoru tapmalı ki, bu vektorun koordinatları (2) sisteminin bütün bərabərsizliklərinin hər birini doğru bərabərsizliyə  çevirsin; 

b)  sistemin ümumi həllinin  tapılması, yəni (2) sistemini ödəyən bütün x vektorlarının tapılması. 
n=1,2,3,     hallarında xətti bərabərsizliklər sisteminin həllini  həndəsi olaraq təsvir etmək olar. 

      I.     n=2 olduqda  
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iki dəyişəndən  asılı m sayda xətti bərabərsizliklər sisteminin  həllər oblastı (əgər sistemin həlli  varsa)  bu bərabərsizliklərin həllər oblastının ( yarımmüstəvilərin ) kəsişməsindən ibarət qabarıq çoxbucaqlı olacaqdır. 

Misal:  1.    Bərabərsizliklər  sisteminin həllər oblastını tapın :
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Həlli:  Verilmiş bərabərsizliklərə uyğun bərabərlikləri yazaq və hər birinin qrafikini quraq.
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Bundan sonra hər bir bərabərsizliyə uyğun yarımüstəvini təyin edib onların kəsişmə-sindən ibarət oblastı quraq. 
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             Qrafikdən görünür ki, verilmiş bərabərsizliklər sisteminin həllər oblastı ABC  qabarıq çoxbucaqlısıdır (üçbucağıdır). (Şəkil 1.)

II.         n=3   halına baxaq. Bu zaman  (2) sistemi aşağıdakı şəkildə olur.
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[image: image41.wmf])

4

(


(4) sisteminin hər bir bərabərsizliyi 
[image: image42.wmf]3
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 -də ya yarımfəza, ya da müstəvi təyin edir. Ona görə də (4) sisteminin həllər çoxluğu (əgər varsa) yarımfazaların (müstəvilərin)   ortaq hissələri çoxluğudur. 

Misal:   2.
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bərabərsizliyini ödəyən yarımmüstəvini tapın.

Həlli:  
[image: image86.wmf]2

x

Veriliş bərabərsizliyin bərabərlik şəklində yazaq və qrafikini quraq.
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nəzərə alsaq, qrafikdən görünür ki, axtarılan yarımmüstəvi
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  düz xəttindən aşağıda yerləşən yarımmüstəvidir.

Misal:   3.  

Həndəsi təsvirdən istifədə edərək xətti bərabərliklər sisteminin xüsusi həllini tapın:
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əvvəlcə  və 
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 məchulları vasitəsilə ifadə edək. Bunun üçün verilmiş bərabərliklər sisteminin birinci iki tənliyini bir dəfə tərəf-tərəfə toplayaq. Onda alarıq:
Buradan  
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        olar.
Beləliklə, verilmiş sistemin həlləri oblastı səkil 3 –dəki kimi olur. Ştrixlənmiş hissədən hər hansı nöqtəni, məsələnin koordinatları 
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 olan nöktəni götürək. Onda 
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Beləliklə  (1,0,1,2) verilmiş sistemin xüsusi həlli olur.

XƏTTİ  PROQRAMLAŞDIRMA  MƏSƏLƏLƏRİNİN 

 HƏLLƏRİNİN HƏNDƏSİ İNTERPERETASİYASI
İndi xətti proqramlaşdırma məsələlərinin həllərinin  həndəsi interperetasiyasını (təsvirini) nəzərdən keçirək. 

Sadəlik üçün iki və üç dəyişənli hala baxaq.
Tutaq ki, n=2  yəni  

[image: image89.wmf]C


[image: image90.wmf]1.

  

Şekil

[image: image91.wmf]2

 

iki  məçhullu uyuşan xətti bərabərsizliklər sistemi vasitəsilə verilən məhdudiyyət sistemi və 
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                     (3)

xətti forması verilmişdir.
(1)-(2) siteminin (3) xətti formasına optimum qiymət verən həllərini tapmaq tələb olunur. 

Bunun üçün əvvəlcə (1) sisteminin mənfi olmayan həllər oblastı qurulur. Aydındır ki, belə həllər oblastı müstəvi üzərində hər hansı çoxluq olacaq. Müstəvinin  bu oblasta düşən hər hansı nöqtəsində F  xətti forması müəyyən  F=P qiymətini alır. Bütün belə nöqtələr çoxluğu   
[image: image57.wmf]P
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  (4)  düz  xəttini  təyin edir. P müxtəlif qiymətlər aldıqda (4)  bir-birinə paralel düz xətlər ailəsini təyin edir. Aydındır ki, (4) düz xətti OP(O(0,0) , P(c1,c2))  vektoruna (normalına) perpendikulyardır. Əgər (4) düz xəttini öz-özünə paralel olaraq OP vektorunun müsbət istiqaməti boyunca sürüşdürsək  
[image: image58.wmf]0
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 xətti formasının qiyməti artacaq, əks istiqamət  boyunca sürüşdürsək isə onun qiyməti azalacaq. (4) düz xəttinin ilk keçdiyi təpədə F funksiyası özünün minimumnu (Şəkil. 4), axırıncı keçdiyi təpədə maksimum (Şəkil. 5) qiymətini alır. Bu halda (4) düz xəttinə dayaq düz xətti deyilir. Əgər (4) düz xəttinin istənilən yerdəyişməsinin də  həllər oblastı ilə kəsişməsi vardırsa onda F xətti funksiyası həllər oblastında yuxarıda (aşağıdan) qeyri-məhduddur (Şəkil  6,7)  yəni F-in maksimumu (minimumu) axtarılarsa, maksimumu (minimumu) yoxdur (Şəkil  7,6).
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F funksiyası minimumunu A
D nöqtəsində alır.
Şəkil  4.
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F funksiyası maksimumunu

D nöqtəsində alır.
Şəkil  5. 
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[image: image61.wmf]P

0

2

2

1

1

=

+

+

c

x

c

x

c


F xətti formasının minimumu 

yoxdur.
Şəkil  6. 
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F-in  maksimumu 

yoxdur.
Şəkil  7. 
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Həllər oblastı boşdur.
Məsələnin həlli yoxdur.

Şəkil  8. 
Beləliklə  aldıq ki, 
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 xətti  funksiyası özünün  optimum qiymətini koordinat başlanğıcı ilə P (c1,c2) nöqtəsini birləşdirən OP normalına perpendikulyar olan düz xəttin həlləri qabarıq çoxbucaqlısı ilə kəsoşmə nöqtəsində alır. 

İndi tutaq  ki, n=3-dür. Yəni  
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[image: image64.wmf])
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üç  məhçullu uyuşan xətti bərabərsizliklər sistemi və  
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 xətti funksiyası verilmişdir.
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 sisteminin 
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  xətti funksiyasına minimum (maksimum) qiymət verən məfi olmayan həllərini tapmaq tələb olunur. Bunun üçün aşağıdakı kimi hərəkət edilir. 

Koordonat başlanğıcı ilə P(
[image: image68.wmf]3
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) nöqtəsinin birləşdirən OP (normalı) vektoru qurulur.
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xətti funksiyası OP vektoruna perpendikulyar olan müstəvidə sabit qiymət alır. İki dəyişənli hala oxşar olaraq
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müstəvisini OP vektoruna perpendikulyar olaraq OP vektorunu müsbət istiqaməti boyunca sürüşdürdükdə 
[image: image72.wmf])

1

(

¢

 sisteminin həllər çoxüzlüsü ilə kəsişdiyi iki təpə nöqtəsində özünzn ən kiçik (minimum) qiymətini həllər oblastı ilə kəsişdiyi axırıncı təpə nöqtəsində isə özünün ən böyük (maksimum) qiymətini alar. Bu halda 
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 dayaq müstəvisi olur. Qeyd edək ki, bu halda da həllər çoxluğu çoxüzlünün bir üzü, tili və ya təpəsi ola bilər.
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Misal  1.
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məhdudiyyət şərti daxilində 
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xətti formasının maxsimum qiymətini tapın.

Həlli:   Əvvəlcə verilmiş bərabərsizliklər sisteminin həllər oblastını qururuq. Həllər oblastı OAB üçbucağından ibarətdir (Şəkil  9).  Sonra P(2,1) olmaqla OP vektorunu (normalını) qururuq. Bu normalın ucundan ona perpendikulyar  
[image: image76.wmf]l

  dayaq düz xəttini keçiririk. Dayaq düz xəttini, OP oxuna müsbət istiqaməti ilə sağa hərəkət etdirsək o həllər oblastı ilə A nöqtəsində görüşəcək ki,  bu nöqtədə də F xətti funksiyası özünün maksimum qiymətini alır.  Odur ki, A nöqtəsinin koordinatlarını tapır, bunu F xətti formasında yerinə yazaraq

 Fmax  -u hesablayırıq. 
A nöqtəsini  koordinatları 
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tənliklər sistemindən tapılır. 

Buradan alırıq ki, A (2,2) –dir. Onda  
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Misal  2.  
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Məhdudiyyət şərtləri daxilində 
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 funksiyasının  maksimumnu tapın. 
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Həlli:  Verilmiş bərabərsizlik sisteminin həllər çoxluğunu quraq. Həllər oblastı Şəkil 10 –dakı  qabarıq çoxüzlü olacaq. Sonra OP (10,0,1) normalını qurur və onun üç nöqtəsindən ona perpendikulyar dayaq müstəvisi keçiririk. Dayaq müstəvisi həllər oblastı olan MONKRQ çoxüzlüsünün N (3,0,0) nöqtəsindən keçir. Ona görə də  
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